

时隔30多年,淄博以工代赈再助农透露出了什么

赵志斌



在淄博,曾经中断了30多年的以工代赈,再次成为帮扶“助推器”,让农民挣钱顾家两不误。

“每月按时领到5000多元工资,家门口就有活儿干、有钱挣,这都是搭上了以工代赈的好政策!”3月7日,淄川区太河镇东崖村的盛业鹏说。“我做采菇工,每月能领到6000多元。”太河镇北马鹿村的赵金香也是靠以工代赈的形式在家门口找到了工作。

以工代赈,赈出助农增收新途径。淄博为何在重点工程项目中实施以工代赈?目前现状怎样?

国家发展改革委发布最新版《国家以工代赈管理办

法》,自今年3月1日起施行。新的综合赈济模式,除了通过劳动发工资,还涉及就业技能及培训。

以工代赈并非一项新政策,自1984年启动以来,先后多次大规模实施,带动群众就业增收。

时隔30多年,淄博市把以工代赈项目作为促进产业发展的“催化剂”,加快补齐产业发展短板,走出一条“产业兴、百姓富”的乡村振兴之路。

政府投资建设工程,受赈济者通过“出工”获得劳务报酬,以此取代直接赈济。让农民在家门口务工,挣钱顾家两不误,同时也提升了农民的专业技能,让他们“有技术,好好干,不愁赚不到钱”。

像盛业鹏和赵金香一样,在淄川区太河镇建设的集香菇种植、加工、观光、体验于一体的现代高效农业示范园项

目中,采取“龙头企业带动+基地连片发展+农户主动参与”的以工代赈模式,先后投入施工人员150余人,人均月工资7000余元。

“项目建设中共吸纳群众就业用工50人,其中农村脱贫人口30人,支付以工代赈劳务报酬260万元。”博山区生态补偿资金项目建设过程中,采取以工代赈方式,在博山镇上庄村建人工智能现代农业菌类工厂,将带动100余人参与工作,人均年收入近6万元左右。

以工代赈,项目是关键,群众是根本,村富民富是目标。项目施工有务工收入,项目实施完成后,有更多的收入。

从上述两个菇类农业项目来看,经济效益、社会效益已逐步显现。

来自淄博市发展和改革

委员会的数据显示:2022年度,实施以工代赈的重点工程项目共37个,总投资98.5亿元,带动务工人员5657人,向以工代赈务工人员发放劳务报酬1.04亿元;认定在农业农村基础设施建设领域以工代赈项目32个,总投资28.8亿元,带动农村群众务工1904余人,发放劳务报酬1424万元。

经济效益、社会效益是引擎。淄博的以工代赈项目夯实产业发展根基,带动农业产业结构升级,提升乡村“造血”功能,有效解决农村留守劳动力的就业难问题,同时吸引在外务工人员返乡,方便就近务工增加收入。

积聚人气恢复乡村生机,推动乡村全面振兴。淄博的以工代赈让更多农民参与农村项目建设,通过劳动获取报酬,激发脱贫致富的内生动力。

无偿献血表现突出 227个集体单位获表扬

淄博3月7日讯 记者今天从淄博市市中心血站获悉,根据《中华人民共和国献血法》《全国无偿献血表彰奖励办法(2022年修订)》《山东省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》等规定,市献血办决定对2022年度无偿献血表现突出的227个集体和单位进行通报表扬。

《中华人民共和国献血法》颁布实施以来,在各级党委、政府的组织领导下,在相关部门的有力推动下,人民群众踊跃参与无偿献血,推动淄博市无偿献血公益事业持续健康发展,为保障人民群众身体健康作出了重要贡献,淄博市十二次荣获全国“无偿献血先进市”荣誉称号。2022年,社会各界积极践行社会主义核心价值观,弘扬献血救人的无私奉献精神,涌现出一大批表现突出的集体和单位。

特别是面对新冠疫情,各爱心集体、单位高度重视和支持无偿献血工作,淄博全市广大干部群众勇敢逆行、积极参与无偿献血,有力地保障了淄博市临床用血。为弘扬典型,表扬先进,根据《中华人民共和国献血法》《全国无偿献血表彰奖励办法(2022年修订)》《山东省实施〈中华人民共和国献血法〉办法》等规定,市献血办决定对2022年度无偿献血表现突出的227个集体和单位进行通报表扬。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 孙婧雯 王昕



扫描“鲁中晨报”APP二维码 查看详细内容

2022年完成建筑业总产值1215.5亿元

淄博市获评“全省建筑业综合实力5强市”

淄博3月7日讯 近日,山东省住房城乡建设厅印发《关于2022年度山东省建筑业强市强县强企的通报》,淄博市再次荣获综合实力5强市,桓台县荣获综合实力10强县,淄博集团和天齐集团两家企业荣获综合实力30强企业。

建筑业作为淄博市的传统产业和优势产业,在稳定经济增长、提升城市功能品质、扩大社会就业和改善人居环境等方面具有重要作用。淄博市委、市政府高度重视建筑业发展工作,2022年组织开展了高规格的建筑业高质量发展大会,印发了《淄博市建筑业高质量发展三年行动方案(2022-2024年)》,不断增强行业信心,夯实发展基础,建筑业总体保持平稳健康运行。

产业规模持续扩大。2022年全市完成建筑业总产值1215.5亿元,同比增长7.6%,总量位居全省第5位;完成建筑业增加值342.8亿元,同比增长11.1%,对全市



淄博建筑企业承建的山东财经大学图书馆项目,荣获2022—2023年度中国建设工程鲁班奖。

经济增长的贡献率为17.5%,拉动经济增长0.8个百分点,对全市经济社会发展贡献度明显提升。“建筑之乡”桓台县印发了《桓台县建筑业高质量发展三年行动方案(2022—2024年)》,2022年完成建筑业总产值超500亿元,占全市建筑业总产值的43.08%,龙头地位持续稳固。

企业招引取得突破。2022年淄博经开区成功招引

中建八局和中建二局两家央企注册成立独立法人子公司,经山东省住房城乡建设厅审批,取得两个建筑工程施工总承包一级资质和一个市政公用工程施工总承包一级资质。受益于新招引企业强大实力支持,2022年经开区建筑业总产值增长20%,实现跨越式发展。

骨干企业实力跃升。天齐集团建筑业总产值突破

140亿元,淄博集团建筑业总产值突破120亿元,骨干企业名录库50家企业共完成建筑业总产值960.92亿元,占全市的79.6%,行业发展集中度进一步提升。

创优夺杯成果辉煌。2022年11月,2020—2021年度鲁班奖颁奖暨行业技术创新大会在广西南宁召开,淄博市有5家建筑业企业承建的6个项目摘得鲁班奖,获奖数量创历史之最。此外,2022年淄博市还获得中国建设工程鲁班奖2个、国家优质工程奖1个、中国土木工程詹天佑奖优秀住宅小区金奖2个、中国建筑工程施工奖1个、中国安装之星奖3个、中国钢结构金奖2个、中国电力优质工程奖2个、山东省工程建设泰山杯29个、山东省优质安装工程7个。创优夺杯的辉煌成果,标志着淄博市建设工程质量和管理水平已达到国内先进水平。

大众日报淄博融媒体中心记者 王莉莉 通讯员 蒋静

河边摇蚊成群 市民莫要恐慌

淄博3月7日讯 近日,有不少热心市民反映,张店世纪路玉龙河两岸草丛及周边居民区内,出现很多酷似蚊子的虫子漫天飞舞。天气刚刚转暖,还不是蚊子大量繁殖的季节,那究竟是什么呢?今天,张店区疾控中心工作人员实地探查,作出解答。

工作人员前往世纪路玉龙河与新村路张店公园段、联通路世纪花园段、中润大道新玛特商场段和人民路猪龙河沿岸两侧等多处现场布点查看,同时对河道水体进行采样,捕获数只市民所说的飞虫,带回疾控病媒生物实验室进一步鉴定,结果均为摇蚊。摇蚊色彩多,有绿色、黄褐色、黑色等,同时不吸血,也不传播疾病。虽然摇蚊对人没什么害处,但数量多了也会对人造成骚扰,引发人的恐惧和不适,因此也要采取一定的防控措施。

张店区疾控中心工作人员介绍,对水体进行清淤疏浚处理可以消除摇蚊的孳生地,在清晨和傍晚摇蚊成虫活动最多的时段进行空间喷雾进行成蚊杀灭同样也是有效防控措施;同时居民自己也需要做好防护,家中的门窗安装防蚊纱网,不光是防摇蚊,还可以有效防止吸血蚊进入家中传播疾病。

此外,摇蚊的寿命只有1至2周,而它们在水中产卵后则很快死去,整个发生的时段维持较短,大概1—2个月左右,因此市民不要恐慌。

大众日报淄博融媒体中心记者 高阳 通讯员 刘宝 张艳君

感受天气 关注生活

微动力新生活

及时收取最新天气资讯 了解最新天气

如何关注微信:

方法一: 打开微信 - 新朋友 - 添加朋友 - 扫一扫

方法二: 打开微信 - 新朋友 - 添加朋友 - 搜公众号: 淄博气象

关注啦!

登报范围 0533-2270969 0533-2270560

证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告 解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

挂失声明

★山东颜文姜旅游文化有限公司 丢失营业执照正副本、合同专用章,特此声明。

★毛兴旺丢失淄博市公安局交通警察支队张店大队公安交通管理行政强制措施凭证,日期:2022年4月21日17时,号码:3703033002797056,特此声明。

友情提示:本版信息仅为持证人的单方及形式发布,不作为最终有效法律认定,不作为相关责任的依据。以具有管理权限的行政部门或主体对其的业务审核认定为准。